

## О Т З Ы В

**официального оппонента на диссертацию Саргаева Алексея Вячеславовича «Социально-культурная и правовая адаптация иностранных граждан в Российской Федерации (на материалах Республики Бурятия)», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы**

Проведение конструктивной миграционной политики с учетом интересов принимающей стороны, поиск адекватных механизмов и инструментов обеспечения социально-культурной, правовой адаптации иностранных граждан в Российской Федерации, сохранение межэтнического согласия в регионах прибытия мигрантов – эти задачи являются в настоящее время важнейшей стратегией развития страны на фоне растущей интенсивности миграционных процессов, происходящей в последние годы.

В связи с этим диссертация Саргаева А.В. «Социально-культурная и правовая адаптация иностранных граждан в Российской Федерации (на материалах Республики Бурятия)», в которой предлагаются рекомендации для эффективного государственного регулирования, является актуальной, востребованной и своевременной. По сути, в работе предложены меры, которые будут способствовать формированию новой модели адаптации иноэтнических мигрантов в местное сообщество.

Диссидент справедливо отмечает, что, действующие на сегодня средства и меры государственного регулирования миграционной активности не соответствуют степени остроты и важности этой проблемы. Поэтому предлагаемые в работе оптимизационные мероприятия, которые направлены на создание более результативной системы управления миграционными потоками и повышение эффективности реализации концепции государственной миграционной политики, выглядят вполне обоснованно и убедительно.

В работе четко определены цель, объект и предмет исследования, выделены задачи. Научные положения, выносимые автором на защиту и касающиеся специфики социально-культурной и правовой адаптации иностранных граждан, а также концептуальных положений миграционной политики в стране, достаточно аргументировано доказываются в работе.

Работу отличает логика и последовательность в изложении материала, а проведенный анализ научной литературы и опора в выводах на эмпирический материал придают диссертации обоснованность и доказательность. Заявленная тема диссертационного исследования раскрыта в полной мере, о чем свидетельствует не только структурное построение работы, но и ее содержание.

В первой главе, которая состоит из трех параграфов, автор рассматривает методологические основания для проведения диссертационного исследования, а также дает теоретический обзор существующих публикаций по изучаемой проблеме. В первом параграфе проанализированы понятия «социально-культурной адаптации», «правовой адаптации», определен статус иностранного гражданина; во втором параграфе акцент сделан на анализе факторов, влияющих на адаптацию мигрантов и критериев, которые свидетельствуют о степени успешности адаптации.

Социально-культурная адаптация понимается автором как «многомерный процесс универсального приспособления иностранных граждан или групп мигрантов к жизни в инонациональной, инокультурной среде, итогом которого должно стать гармоничное сосуществование, социальное равновесие, которое понимается как отсутствие конфликта между мигрантами с принимающим социумом» (с. 38). Правовая адаптация – как «сложный процесс приспособления мигрантов в новой правовой системе принимающего государства, состоящий из нескольких этапов, связанных с получением правовой информации и превращения ее в правовые убеждения, привычки правомерного поведения» (с. 39).

Следует согласиться с автором, который рассматривает иностранных мигрантов, прибывающих на территорию России, в том числе Бурятию, как этносоциальные общности, сформированные по этническому признаку, то есть диаспоры. И в этом смысле такие сообщества способны оказывать серьезное влияние на характер этносоциальной стратификации и межэтнического взаимодействия в отдельных регионах, а также на этносоциальную структуру российского общества в целом, что еще раз подтверждает актуальность исследования и его практическую значимость.

Очень важна мысль, которую аргументирует автор: «высока роль национальных диаспор в выстраивании правового диалога между мигрантами и органами государственной власти, их ориентирования на соблюдение российского законодательства, уважение культурных традиций населения» (с. 59). Однако для

обоснования и подтверждения этого положения было бы уместно проанализировать материал о работе национально-культурных объединений республики и включить в число экспертов проведенного опроса представителей национально-культурных объединений Республики Бурятия, которые вплотную занимаются работой с мигрантами и УФМС РФ по РБ, а также специалистов УФМС РФ по РБ.

Третий параграф посвящен изложению методики социологического исследования, где обоснованы методы и процедуры сбора эмпирической информации; на основе проведенной операционализации понятий выделены переменные, благодаря которым были сформулированы вопросы анкеты. На с. 71(рис. 1.3.1.) представлены развернутая логическая схема первого блока анкеты, на с. 73 (рис. 1.3.2.) – логическая схема второго блока анкеты. Эти схемы позволяют получить достоверную информацию о последовательности осуществления перехода от теоретической интерпретации основных понятий к эмпирической и поиску индикаторов, с помощью которых были количественно измерены выделенные переменные. На с. 77 дается обоснование использования метода семантического дифференциала в диссертационном исследовании с целью изучения социальных установок мигрантов по отношению к населению принимающей стороны, что в контексте изучения адаптационных процессов мигрантов выглядит вполне убедительно и дает дополнительный эмпирический материал о социальном самочувствии этой группы.

В целом в параграфе отражены многие методические приемы, которые составляют основу социологического исследования и которые использовал диссертант. Применение указанных методов позволило автору прийти к ряду значимых и достоверных результатов. Для подтверждения своих данных диссертант активно использует статистические материалы и вторичный анализ результатов исследования других авторов, которые коррелируют с эмпирическим материалом, полученным диссертантом.

Наибольший интерес и практическую значимость представляет вторая глава, где анализируется эмпирический и статистический материал, а также на основе выводов предлагаются рекомендации для органов государственной и муниципальной власти.

Нельзя не согласиться с автором в том, что в настоящее время в республике «социальный статус основной части трудовых мигрантов оценивается как низкий и большая часть мигрантов оказывают низкоквалифицированные услуги на рынке труда

(табл. 2.1.4., с. 100)», поэтому одним из направлений современной миграционной политики государства должно стать создание условий и механизмов для привлечения востребованных экономикой высококвалифицированных и квалифицированных специалистов (с. 99).

По результатам исследования Саргаев А.В. приходит к выводу об отсутствии устойчивой тенденции закрепления иностранных граждан на новом месте жительства в Республике Бурятия и, соответственно, отсутствии возможности выполнять функцию по восполнению демографических потерь, которые были характерны для республики в последние десятилетия, накоплению человеческого капитала, решению экономических проблем за счет расширения рынка трудовой занятости (с. 105-106).

По мнению автора, для стимулирования социально-экономического развития республики за счет иностранных мигрантов необходимо повышать привлекательность региона, осуществить ряд мер по оптимизации процессов социально-культурной и правовой адаптации иностранных граждан. Рассмотрению этих задач посвящен третий параграф второй главы, который, на наш взгляд, является наиболее ценным, так как осуществление рекомендаций и предложений, которые предлагает автор, будет способствовать повышению результативности системы управления миграционными потоками и эффективности реализации миграционной политики в целом. В заключении диссертации приводятся выводы и рекомендации,дается анализ проверки выдвинутых гипотез.

Основное содержание диссертационного исследования отражено в 10 публикациях соискателя, в том числе в 5 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Содержание автореферата соответствует специальности, по которой диссертация представляется к защите.

Представленная работа имеет научную и практическую значимость, в ней изложены разработанные автором рекомендации и предложения, основанные на анализе статистического материала и эмпирических данных. Результаты исследования получили апробацию при участии автора в научных конференциях разных уровней. Положительно оценивая работу в целом, отметим некоторые недочеты.

1. Некоторые рисунки и таблицы, которые приводятся в тексте диссертации, идут без необходимых в таких случаях подробных ссылок (с. 99, 146, 148, 154), в которых должен указываться конкретный источник – один или несколько

(аналитический сборник, бюллетень, ежегодник или др.), его номер (если имеется), стр., год издания. Также присутствует отступление от стандартов оформления сносок (с. 90).

2. В таблицах не указывается итоговая строка, в которой обозначается общее количество опрошенных в абсолютных цифрах или в процентах, поэтому приходится каждый раз считать самостоятельно и на с. 119 итог не составил 100%, хотя графа «нет ответа» отсутствует, также в названии таблицы на с. 119 не уточняется, проценты от какого числа (опрошенных или ответивших) приводятся.

3. Определенные вопросы вызывает объем выборки ( $n=100$  человек) и ее обоснование на с. 67-69, стоило бы увеличить число опрошенных, так как в интерпретации результатов исследования происходит дробление выборки на подвыборки по многим вопросам и эти величины выглядят статистически не значимыми.

4. На с. 14, 67, 68 диссертации и на с. 9 автореферата автор по-разному определяет единицу анализа при расчете выборки своего исследования – в одном случае иностранный гражданин, постоянно проживающий на территории Российской Федерации, в другом – иностранный гражданин, постоянно проживающий на территории Республики Бурятия.

5. В работе несколько раз используется понятие «коренные жители» (с.107 и др.), но не уточняется, в каком контексте оно понимается, и какие группы населения включаются в это понятие, потому что в республиках это понятие имеет определенную трактовку – чаще всего имеется в виду только титульное населения.

Однако вышеизложенные замечания не отменяют научно-практической значимости данной работы. Диссертация Саргаева Алексея Вячеславовича является интересным, содержательным, самостоятельным исследованием, посвященным актуальной теме и вносит значительный вклад в решение социальных проблем региона. Работа содержит научную новизну, ставит перед собой и решает ряд важных социальных задач. Автор имеет свою, убедительно обоснованную, точку зрения на проблему. В работе поставлен ряд вопросов (что считаем несомненной заслугой автора), которые требуют дальнейших углубленных исследований. Теоретические выводы и положения, изложенные в работе, могут быть использованы в разработке миграционной политики региона, преподавании социально-экономических дисциплин в высшей школе, в деятельности миграционных служб.

Диссертационная работа Саргаева Алексея Вячеславовича соответствует нормативным требованиям и критериям «Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК Российской Федерации» (в редакции постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к научным работам на соискание ученой степени кандидата социологических наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор социологических наук,  
доцент по специальности 22.00.04. –  
социальная структура, социальные институты и процессы,  
ведущий научный сотрудник  
Отдела истории, этнологии и социологии  
ФГБУН Института монголоведения,  
буддологии и тибетологии  
Сибирского отделения  
Российской академии наук

*Петрова* – Елена Викторовна Петрова

30 сентября 2015 г.

Адрес: 670047, г. Улан-Удэ, ул. Сахьяновой, д. 6., каб. 206.  
Телефон: (3012) 43 35 51, E-mail: imbt@burinfo.ru

